

જાન્યુઝ આર્ષ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 9 * Issue No. 55 * Date: 14.12.2022, Wednesday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

પ્રમુખસ્વામી મહારાજ શતાબ્દી મહોત્સવની ભવ્ય ઉજવણી કરવામાં આવશે



અમદાવાદ, તા. ૧૩ ૬૧ી એ ૫૧ી એ ૨૧ (બોયાસણવાસી અક્ષર પુરુષોત્તમ સ્વામિનારાયણ સંસ્થા) દ્વારા અમદાવાદના આંગણે પ્રમુખસ્વામી મહારાજ શતાબ્દી મહોત્સવની ભવ્ય ઉજવણી કરાશે. અમદાવાદના એસપી રિંગરોડ પર ઓગણજા પાતે ૬૦૦ એકરમાં પ્રમુખ સ્વામી

પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી બુધવારે સાંજે ૫ કલાકે અમદાવાદ એરપોર્ટ પર પહોંચશે. પીએમ મોદી ૫.૩૦ કલાકે સીધા એરપોર્ટથી ઓગણજા પહોંચશે. ઓગણજા પાતે પ્રમુખ સ્વામી શતાબ્દી મહોત્સવ કાર્યક્રમમાં પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી હાજરી આપશે. પીએમ મોદીના હસ્તે પ્રમુખ સ્વામી મહારાજ નગરનું ઉદ્ઘાટન કરવામાં આવશે. પીએમ મોદીની સાથે મહંત સ્વામી સહિત સ્વામિનારાયણ સંપ્રદાયના અન્ય સમગ્ર સંતો પણ હાજર રહેશે. અમદાવાદના એસ.પી. રિંગરોડ પર ૬૦૦ એકરમાં વિશાળ મહોત્સવ સ્થળ બનાવાયું છે. જેમાં પ્રમુખ સ્વામી મહારાજ નગર તૈયાર કરી અનેક સુવિધાઓ ઉભી કરાઈ છે. પ્રમુખ સ્વામી મહારાજ નગરમાં

પરિષદો યોજાશે. મેડિકલ, જમવાની, અધ્યાત્મિકતાની, સ્પોર્ટ્સ સહિત તમામ સુવિધાઓ છે... જો કોઈ પાસે સમય ઓછો છે તો ૨૦ મિનિટમાં સાર સમજવો હોય તો એક લાઈટ એન્ડ સાઉન્ડ શો પણ છે. પ્રમુખ સ્વામી મહારાજ નગરમાં આધુનિક ટેકનોલોજીનો ભરપૂર ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, ૧ લાખ કરતાં વધુ લોકો હશે, સ્ટેજ કાર્યક્રમ થશે અને સંબોધન પણ ત્યાં થશે. ૧૫ ડિસેમ્બરે નારાયણ સભાગૃહ છે, ત્યાં ૧ હજાર લોકો સમાવી શકાય એવો વિચાર સમારોહ થશે. કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહ દ્વારા ત્યાં ઉદ્ઘાટન થશે, માનવ ઉત્કર્ષનું આંતરરાષ્ટ્રીય અધિવેશન ૧ મહિના સુધી ચાલશે. સતત સાંજે ૫ થી ૭.૩૦ દરમિયાન ૧ મહિના સુધી

રોજ જુદા જુદા કાર્યક્રમ થશે. ૧૯ અને ૨૦ તારીખે ટેમ્પલ આર્કિટેક્ચર પર આંતરરાષ્ટ્રીય પરિષદ યોજાશે. સોમપુરાઓનું સન્માન થશે. ૨૧ અને ૨૨ ડિસેમ્બરે એસસી અને એસટી માટે સંતોના યોગદાન સાથે પરિષદ યોજાશે. તેમના ધર્મગુરુઓ પણ ઉપસ્થિત રહેશે. ૨૫ મીએ હરિદ્વાર, અયોધ્યા, જમ્મુ, કન્યાકુમારી, દ્વારકા, ત્રિપુરા આસામ સહિત અલગ અલગ તીર્થ, મઠના મહાન સંતો હાજર રહેશે. દ્વારકાના શંકરાચાર્ય સદાનંદ મહારાજ ઉપસ્થિત રહેશે. ૨૬ મીએ સ્વામી નારાયણ સંત સાહિત્ય પર સાહિત્યકારો હાજર રહેશે. ૩૧ મીએ ભારતના ૧૮ સંસ્કૃત યુનિવર્સિટીથી ફક્ત આવશે, તમામ મોટા વિદ્વાન જેમના દર્શન માટે રાહ જોવી પડે છે એ હાજરી આપશે. ૧ જાન્યુઆરીએ બાળકો અને યુવાનો ભક્તિ સંગીતનો કાર્યક્રમ પ્રસ્તુત કરશે. ૪ જાન્યુઆરીએ ગુજરાત ડેનો કાર્યક્રમ કરાશે. ૫ મિએ મહિલા આંતરરાષ્ટ્રીય કાર્યક્રમ, ૬, ૭, ૮, ૯ અને ૧૧ મીએ મિડલ ઈસ્ટનાં લોકો હાજર રહેશે. યુએસ અને કેનેડાના લોકો ૭ અને ૮ મીએ. યુકે અને યુરોપના લોકો ૮ મીએ, આફ્રિકા ૩ ૯ મીએ ઉજવવામાં આવશે. ૧૧ મીએ એશિયા પેસિફિક ડે રહેશે. ૧૨ તારીખે અક્ષરધામ ૩, ૧૩ તારીખે સંગીત દિવસ, ૧૫ જાન્યુઆરીએ આ મહોત્સવની પૂજાહુતિ થશે. ભારત અને વિદેશના તમામ પ્રસિદ્ધ લોકો હાજરી આપશે. નારી ઉત્કર્ષ

ડોકલામ-લદાખ પછી હવે તવાંગ, આખરે શું ચાલી રહ્યું છે ચીનના મન માં? ૯ ડિસેમ્બરે ચીને ઘુસણખોરીનો પ્રયાસ કર્યો હતો, જેનો ભારતીય જવાનોએ જડબાતોડ જવાબ આપ્યો હતો.: રાજનાથસિંહ તવાંગમાં ભારત અને ચીની સૈનિકો વચ્ચે ઘર્ષણને લઈને સંસદમાં વિપક્ષી સભ્યોનો હંગામો સતત ચાલુ

નવીદિલ્હી, તા. ૧૩ ડોકલામ અને લદાખ બાદ હવે ચીને તવાંગમાં પણ ઘુસણખોરીનો પ્રયાસ કર્યો છે, જે બાદ ભારતીય અને ચીની સૈનિકો વચ્ચે અથડામણ થઈ છે. ૯ ડિસેમ્બરે પેટ્રોલિંગ દરમિયાન બંને દેશોની સેના આમને-સામને આવી ગઈ હતી. મળતી માહિતી મુજબ આ વિવાદ ચીન તરફથી શરૂ થયો હતો. ત્યારબાદ ભારતીય સૈનિકોએ જવાબી કાર્યવાહી કરી અને ૩૦૦ ચીની સૈનિકોનો પીછો કર્યો. જેમાં ૨૦-૩૦ સૈનિકો ઘાયલ થયા હતા. આ અથડામણ તવાંગ સેક્ટરમાં ત્યારે થઈ જ્યારે બંને દેશોની સેના પેટ્રોલિંગ દરમિયાન એકબીજાની સામે આવી ગઈ. ચીનની સેના એલએસી સુધી પહોંચવાનો પ્રયાસ કરી રહી હતી. તે જ સમયે, ભારતીય સૈનિકોએ ચીની સૈનિકોનો મજબૂતીથી સામનો કર્યો. આ અથડામણ ૯ ડિસેમ્બરે થઈ હતી. એક સૂત્રએ જણાવ્યું કે, તવાંગ

જવાનોના હાથ અને પગના હાડકાં તૂટી ગયા છે. બંને તરફથી ૫૦૦ સૈનિકો હતા. જેમાં ભારતીય સૈનિકોએ ચીનના ૩૦૦ સૈનિકોનો પીછો કર્યો હતો. આ અથડામણમાં મોટાભાગના ચીની સૈનિકો ઘાયલ થયા છે. અથડામણ બાદ બંને દેશના સૈનિકો પાછળ હટી ગયા હતા. બીજી તરફ, ભારતીય સૈનિકો જેમની હાલત વધુ ગંભીર છે, તેમને સારવાર માટે ગુવાહાટી, લેહ મોકલવામાં આવ્યા છે. કેન્દ્રીય રક્ષા મંત્રી રાજનાથ સિંહે આજે એટલે કે મંગળવારે, અરુણાચલ પ્રદેશના તવાંગ સેક્ટરમાં ચીની સેના સાથેની અથડામણના મુદ્દે તેમના નિવાસસ્થાને એક મહત્વપૂર્ણ બેઠક યોજી હતી. જેમાં એનઆઈએ અજીત ડોબાલથી સીડીએસ અને આર્મી ચીફ હાજર હતા. રાજનાથે કહ્યું કે, ચીની પક્ષને આવી કાર્યવાહી માટે મનાઈ કરવામાં આવી હતી અને સરહદ પર શાંતિ

જાળવવા કહ્યું હતું. રાજદ્વારી સ્તરે ચીનની સાથે આ મુદ્દો પણ ઉઠાવવામાં આવ્યો છે. રાજનાથ સિંહે પોતાના નિવેદનમાં કહ્યું કે, આ ઘટના બાદ વિસ્તારના સ્થાનિક કમાન્ડરે સ્થાપિત વ્યવસ્થા હેઠળ ૧૧ ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ના રોજ પોતાના ચીન સમક્ષ સાથે ફ્લેગ મીટિંગ કરી હતી અને ઘટના અંગે ચર્ચા કરી હતી. રાજનાથે વધુમાં કહ્યું કે, હું આ ગુહને આશ્વાસન આપવા માંગુ છું કે અમારી સેના અમારી પ્રાદેશિક અખંડિતતાની રક્ષા માટે સંપૂર્ણ પ્રતિબદ્ધ છે અને તેમની વિરુદ્ધ કોઈપણ પ્રયાસને રોકવા માટે હંમેશા તૈયાર છીએ. મને ખાતરી છે કે આ ગુહ સર્વસંમતિથી આપણા દળોની બહાદુરી અને હિંમતને સમર્થન આપશે. દરમિયાન અરુણાચલ પ્રદેશના તવાંગમાં ભારત અને ચીની સૈનિકો વચ્ચે ઘર્ષણને લઈને સંસદમાં વિપક્ષી સભ્યોનો હંગામો સતત ચાલુ છે અને વિપક્ષ પીએમ નરેન્દ્ર મોદી પાસેથી

હિમાચલ પ્રદેશના ધારાસભ્યોને હિમાચલ પ્રદેશથી બહાર મળતી વીઆઈપી સુવિધાઓ પર પ્રતિબંધ શિમલા, તા. ૧૩ હિમાચલ પ્રદેશના મુખ્યમંત્રી સુખવિંદર સિંહ સુકપૂના પિતા એક બસ ડ્રાઈવર હતા. શપથ ગ્રહણ સમારોહમાં રાહલ ગાંધી અને પ્રિયંકા ગાંધી વાગ્ગ સહિત કોંગ્રેસના વરિષ્ઠ નેતા સામેલ થયા હતા. પ્રતિભા સિંહ સાથે હિમાચલ પ્રદેશના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી જયરામ ઠાકુરે મુલાકાત કરી હતી. આ મુલાકાતને પ્રતિભા સિંહને શિષ્ટાચાર મુલાકાત બતાવી, પરંતુ સોશિયલ મીડિયા પર તેમની મુલાકાતની તસવીર વાયરલ થવા લાગી અને લોકો જાતજાતની પ્રતિક્રિયાઓ આપી રહ્યા હતા. મુલાકાતને લઈને જયરામ ઠાકુરે પોતાના ટ્વીટર અકાઉન્ટ પરથી તસવીર શેર કરી છે. તેમણે લખ્યું કે, જાતના દેવાની યુક્તિ કરશે. આ અગાઉ ૧૧ ડિસેમ્બરના રોજ હિમાચલ પ્રદેશમાં ૧૫માં મુખ્યમંત્રી તરીકે કોંગ્રેસ નેતા સુખવિંદર સિંહ સુકપૂને શપથ લીધા હતા. તેમણે કહ્યું હતું કે, મને વિશ્વાસ છે કે હિમાચલ પ્રદેશના લોકો સમૃદ્ધિ પથ પર અગ્રેસર રહેશે. વિશેષ રૂપે સમાજના વચિત સભ્ય. હું રાજ્યના લોકોની આશાઓ અને આકાંક્ષાઓને પૂરા કરવાની તમારી સક્ષમતાની કામના કરું છું. ઉલ્લેખનીય છે કે, આ અગાઉ સુખવિંદર સિંહ સુકપૂ ૪ વખત કોંગ્રેસના ધારાસભ્ય રહી ચૂક્યા છે. શપથ ગ્રહણ સમારોહમાં રાહલ ગાંધી અને પ્રિયંકા ગાંધી વાગ્ગ સહિત કોંગ્રેસના વરિષ્ઠ નેતા સામેલ થયા હતા. પ્રતિભા સિંહ સાથે હિમાચલ પ્રદેશના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી જયરામ ઠાકુરે મુલાકાત કરી હતી. આ મુલાકાતને પ્રતિભા સિંહને શિષ્ટાચાર મુલાકાત બતાવી, પરંતુ સોશિયલ મીડિયા પર તેમની મુલાકાતની તસવીર વાયરલ થવા લાગી અને લોકો જાતજાતની પ્રતિક્રિયાઓ આપી રહ્યા હતા. મુલાકાતને લઈને જયરામ ઠાકુરે પોતાના ટ્વીટર અકાઉન્ટ પરથી તસવીર શેર કરી છે. તેમણે લખ્યું કે, જાતના દેવાની યુક્તિ કરશે. આ અગાઉ ૧૧ ડિસેમ્બરના રોજ હિમાચલ પ્રદેશમાં ૧૫માં મુખ્યમંત્રી તરીકે કોંગ્રેસ નેતા સુખવિંદર સિંહ સુકપૂને શપથ લીધા હતા. તેમણે કહ્યું હતું કે, મને વિશ્વાસ છે કે હિમાચલ પ્રદેશના લોકો સમૃદ્ધિ પથ પર અગ્રેસર રહેશે. વિશેષ રૂપે સમાજના વચિત સભ્ય. હું રાજ્યના લોકોની આશાઓ અને આકાંક્ષાઓને પૂરા કરવાની તમારી સક્ષમતાની કામના કરું છું. ઉલ્લેખનીય છે કે, આ અગાઉ સુખવિંદર સિંહ સુકપૂ ૪ વખત કોંગ્રેસના ધારાસભ્ય રહી ચૂક્યા છે. આ મારા માટે ખુશીની વાત છે.

ચીનના વિદેશ મંત્રાલયે કહ્યું કે ભારત સાથે તેની સરહદ પર સ્થિતિ સ્થિર છે

નવીદિલ્હી, તા. ૧૩ અરુણાચલ પ્રદેશના તવાંગમાં ભારત અને ચીનના સૈનિકો વચ્ચે થયેલા ઘર્ષણ પર ભારતે આકરું વલણ અપનાવ્યું છે અને કેન્દ્ર સરકાર એક્શનમાં આવી ગઈ છે. આ બધા વચ્ચે ઘર્ષણ અને સરહદ વિવાદ પર ચીનનું પહેલું નિવેદન સામે આવ્યું છે અને ચીનના વિદેશ મંત્રાલયે કહ્યું કે ભારત સાથે તેની સરહદ પર સ્થિતિ સ્થિર છે. ભારત દ્વારા અરુણાચલ પ્રદેશના તવાંગમાં એલએસી પર ભારત અને ચીનના સૈનિકોના ઘર્ષણનો મુદ્દો ઉઠાવવામાં આવ્યા બાદ ચીને કહ્યું કે સરહદ પર સ્થિતિ સ્થિર છે. ચીનના વિદેશ

મંત્રાલયના પ્રવક્તા વાંગ વેનબિને કહ્યું કે જ્યાં સુધી અમે સમજીએ છીએ, ચીન-ભારત સરહદની સ્થિતિ સમગ્ર રીતે સ્થિર છે. તેમણે વધુમાં કહ્યું કે રાજનૈતિક અને સૈન્ય વેનલોના માધ્યમથી સરહદ મુદ્દે સતત વાતચીત ચાલુ છે. રક્ષામંત્રી રાજનાથ સિંહે આજે સંસદમાં આ મામલે નિવેદન આપ્યું. પહેલા લોકસભા અને પછી રાજ્યસભામાં રક્ષામંત્રીએ નિવેદન આપ્યું. તેમણે સરહદ પર સ્થિતિની જાણકારી આપતા કહ્યું કે સરહદ પર ચીની સૈનિકો સાથે હાથપાઈ થઈ. અતિક્રમણ કરતા રોકી અને તેમને જેનો ભારતીય સેનાએ જડબાતોડ જવાબ આપ્યો. તેમણે કહ્યું કે ચીને સરહદ પર યથાસ્થિતિ બદલવાની

આ ૧૯૬૨ના નબળા દિલના નેહરુનું ભારત નથી; બહાદુર, બાહોશ પીએમ મોદીનું છે: અનિલ વિજ

ચંડીગઢ, તા. ૧૩ હરિયાણાના ગૃહ પ્રધાન અનિલ વિજે અરુણાચલ પ્રદેશમાં એલએસી પર ચીની સૈનિકો વચ્ચેની અથડામણ પર ટ્વિટ કર્યું છે. ચીનને સલાહ આપવાની સાથે ગૃહમંત્રીએ કોંગ્રેસ પર પણ આકરા પ્રહારો કર્યા છે. મંત્રીએ લખ્યું છે કે ચીનીઓએ સમજ લેવું જોઈએ કે, આ ૧૯૬૨ના નબળા દિલના પીએમ જવાહરલાલ નેહરુનું ભારત નથી. આ પહેલા પણ ગૃહમંત્રી પોતાના નિવેદનોને લઈને

કે, આ ૨૦૨૨ શેર દિલ પીએમ નરેન્દ્ર મોદીનું ભારત છે. અહીં તમને જણાવી દઈએ કે શુક્રવારે, અરુણાચલ પ્રદેશમાં વાસ્તવિક નિયંત્રણ રેખા પર ભારત અને ચીનના સૈનિકો વચ્ચેના આ અથડામણના સમાચાર સાથે, રાજકારણ ઉગ્ર શરૂ થઈ ગયું છે. ભારતીય સેનાની બહાદુરીની કદર કરવા અને તેમનું મનોબળ વધારવાને બદલે કોંગ્રેસના નેતાઓથી લઈને ઓવેસી સુધીના મોટાભાગના વિપક્ષી નેતાઓએ મોદી સરકાર પર તેમના પ્રહારો તેજ કરવાનો પ્રયાસ કરનાર ચીની



વચમાં રહ્યા છે. પરંતુ પૂર્વ પીએમ જવાહરલાલ નેહરુને નબળા દિલના કલા બાદ ઘણા લોકો આ ગૃહમંત્રીએ ટ્વીટમાં લખ્યું

તંત્રી સ્થાનેથી...

ન્યાયતંત્ર-સરકાર વચ્ચે અપ્રિય સ્થિતિ

ન્યાયાધીશોની નિયુક્તિ માટેની કોલેજિયમ પ્રણાલી ફરી એક વખત ચર્ચામાં છે. કેન્દ્રીય કાયદા અને ન્યાય મંત્રીએ હાલમાં જ સુપ્રીમ કોર્ટની કોલેજિયમ સંબંધે કહ્યું કે ન્યાયાધીશ, યોગ્યતાને બાજુ પર રાખીને પોતાની પસંદના લોકોની નિયુક્તિ કે પદોચ્ચિતિ કે ભલામણ કરે છે. કાયદા મંત્રી કિરણ રિજિજુએ આ વાત પર ચિંતા વ્યક્ત કરી કે જજો અને મંત્રીઓમાં ટકરાવની સ્થિતિ યોગ્ય નથી. સુપ્રીમ કોર્ટ પણ એ સમજવું જોઈએ કે ટી.એન. શેખન જેવા ચૂંટણી કમિશનરની જરૂર છે. ન્યાયાધીશોની નિષ્ઠા વ્યક્તિઓને બદલે બંધારણ પ્રત્યે હોવી જોઈએ. બધા જાણે છે કે ભારતીય લોકતંત્રના સાડા સાત દાયકાના સફરની સફળતાનું રહસ્ય પણ એ જ છે કે ધારાસભા, કારોબારી અને ન્યાયતંત્ર એ પોતપોતાના દાયરાનું હંમેશાં સન્માન કર્યું છે અને જ્યારે પણ ટકરાવની નોબત આવી, ત્યારે આ ત્રણેય અંગોના નેતૃત્વએ ગરિમામય રીતે તેનું સમાધાન કાઢ્યું.

ન્યાયાધીશોની નિયુક્તિ પ્રક્રિયામાં પ્રદર્શિતાને લઈને દાયકાઓથી વાત થતી રહી છે. સુપ્રીમ અને હાઈકોર્ટના ન્યાયાધીશોની પસંદગી માટે ન્યાયાધીશોનું જ કોલેજિયમ હોય છે. સમયની સાથે સાથે આ કોલેજિયમની કાર્યપદ્ધતિ માટે લેખિત નિયમવાલીનો અભાવ, પસંદગી માટે કોઈ નિશ્ચિત માપદંડનો અભાવ, પહેલાં લેવાયેલા પોતાના નિર્ણયોને પલટવા તથા મીડિંગ સહિત રેકોર્ડનું પ્રકાશન વગેરે કેટલીક એવી વિસંગતિઓ છે, જે કોલેજિયમને અપારદર્શી રાખવાની સાથે જ તેના પતનનું કારણ બને છે. ન્યાયિક નિયુક્તિઓમાં ભાઈ-ભત્રીજાવદના વધતા ચલણનો પણ આજે ઈનકાર ન કરી શકાય. એ જ કારણે સરકાર અને સામાન્ય લોકોને પણ ફરિયાદ રહે છે કે આ કોલેજિયમ પોતાના સંબંધીઓ અને તેમના મનપસંદ વકીલોને જજ બનાવી દે છે. ન્યાયપાલિકામાં પણ રાજનીતિની જેમ જ સર્ગાંવાદ અને ભ્રષ્ટાચારની ભૂમિ કોઈને કોઈ રીતે ઊઠતી જ રહે છે.

સ્વતંત્રતા બાદ ૪૩ વર્ષ સુધી સરકાર જજોની નિયુક્તિ કરતી હતી, પરંતુ આ પ્રક્રિયામાં રાજકીય હિતોની પ્રધાનતા વધવા લાગી. વિખ્યાત રહેલા ફર્સ્ટ જિસ કેસ-એસપી ગુપ્તા કેસ બાદના નિર્ણયમાં ૧૯૮૩થી કોલેજિયમ સિસ્ટમ શરૂ થઈ અને જજોની નિયુક્તિનો અધિકાર ન્યાયપાલિકાએ પોતાના હાથમાં લઈ લીધો. આ વ્યવસ્થામાં રાજકીય હસ્તક્ષેપનો આશંકાને ખતમ કરવા માટે કોલેજિયમ સિસ્ટમની શરૂઆત કરવામાં આવી હતી. જેમાં પાંચ વરિષ્ઠ જજોની પસંદગી સમિતિ આ કામ કરે છે. જોકે હવે તેના પર પારદર્શિતાના સવાલો ઉઠવા લાગ્યા છે. દેખીતું છે કે પારદર્શિતા ન્યાયની આધારભૂત વિશેષતા છે. સારું થાત કે ભારતીય ન્યાયપાલિકાની શાખને વધુ મજબૂત બનાવવા માટે એક સર્વમાન સમાધાન સુધી પહોંચવામાં આવ્યું હોત. પરંતુ હાલમાં તો ટકરાવની સ્થિતિ ચાલી રહી છે.

કલમ ૩૭૦ હટાવ્યા બાદ ધૂસણખોરીના કેસમાં લગભગ ૭૫ ટકાનો ઘટાડો થયો છે : કેન્દ્ર સરકાર

શ્રીનગર,તા.૧૩ વર્ષમાં સરહદ પર ધૂસણખોરીના ભારત સરકાર જમ્મુ-કાશ્મીરમાં શાંતિ પુનઃસ્થાપિત કરવા માટે સતત પ્રયાસો કરી રહી છે. અહીં સેના પાસે સીમા પાર પ્રાયોજિત આતંકનો સામનો કરવાનો મોટો પડકાર છે. સરહદ પારથી કાશ્મીરને અસ્થિર કરવાના સતત પ્રયાસો થઈ રહ્યા છે. પાકિસ્તાનની આઈએસઆઈ સતત ભારતમાં ધૂસણખોરી કરવાનો પ્રયાસ કરે છે. પરંતુ છેલ્લા કેટલાક વર્ષોમાં ધૂસણખોરીના કેસમાં ઘટાડો થયો છે. ૨૦૧૯ થી ધૂસણખોરીના કેસોમાં સતત ઘટાડો થઈ રહ્યો છે. ગૃહ મંત્રાલયે કહ્યું કે, દેશમાં ધૂસણખોરીના કેસમાં ઘટાડો થયો છે. રાજ્ય મંત્રી નિત્યાનંદ રાયે સંસદમાં જવાબ આપતાં આ વાત કહી છે. તેણે કહ્યું ૧ વર્ષમાં, એટલે કે જાન્યુઆરી ૨૦૨૧થી ડિસેમ્બર ૨૦૨૧ સુધીની ધૂસણખોરીની વિગતો પણ આપી. કહેવામાં આવ્યું છે કે, છેલ્લા ૧

ગયા દિવની સાંકડી ગલીમાં, સનમ ને હું ભટકાઈ ગયા. આભ-જમીનને મળે ત્યાં, સનમ ને હું અટકાઈ ગયા. સમસ્યાના સમાધાન માટે, સનમ ને હું લટકાઈ ગયા. નયનોનો ક્યાં ભરોસો નથી, સનમ ને હું નજરાઈ ગયા! નિંદા-કૂથલીના કળણમાં, સનમ ને હું લપટાઈ ગયા. વિશ્વાસે વહાણ ન ચાલ્યા, સનમ ને હું અથડાઈ ગયા!! ભરત વૈષ્ણવ ૧૩.૧૨.૨૦૨૨.

ભેસણામાં સફેદ રંગને તિલાંજલિ આપી પિંક રંગને સ્થાન આપવા રાજુ રદીની હાકલ!!

સામાન્ય રીતે શોક પ્રદર્શિત કરવા સફેદ, કાળા, ભૂરા રંગનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. ભેસણામાં સફેદ રંગનો અતિરેક આંખમાં કાચની કરચોની માફક પૂંચે છે. એકાદ બે જણા કલરફૂલ કપડાં પહેરીને ભેસણાની શોભામાં અભિવૃદ્ધિ કરે છે.

શોકસભા સોગિયાની સભા છે. કાબરચીતરી દાઢીવાળા અગર કારચિતરા વાળવાળા બહુચકો સજજાડબમ હોડ દાંત કચકચાવીને ભીંસી રાખે છે. એરટાઈટ મુખબાવળમાંથી સ્મિત કે મરકલવું નીકળે તો પૃથ્વીનો પ્રલય થઈ જશે તેવી તેમની બાલિશ ધાસ્તી હોય છે!!!

મૃત્યુ સાથે આપણે અવસાદ, શોક, દુઃખ, વિપાદને ફિલ્મના પેલા ગીત જેમ ફોટો

મૃત્યુનો મહોત્સવ મનાવવાનો બોધ આપ્યો છે.અલબત્ત, તેમના અનુયાયી પણ આ બોધથી કિનારો કરતા હશે!!

હમણા અમારા સ્વજનનું આકસ્મિક નિધન થયું. તેની પંદર-સોળ વર્ષની ભાણી ઉછળી ઉછળીને મામા ઉભા થાવ કહેતી હતી. પંદર વરસની છોકરી મૃત્યુ વિશે અનભિજ્ઞ ન હોય. છતાં, તે બાલિશતા દાખવી રહી હતી.

આપણે મૃતક પર જેટલું એટેન્શન આપીએ છીએ એટલું એ જીવતા હોય ત્યારે આપ્યું હોત તો બાપડો પાંચ વરસ વધુ જીવી શક્યો હોત!! એના આંટવાં વખાણ કરે કે બાપડાનું નનામીમાંથી ઉભા થઈ જવાની અદમ્ય ઈચ્છા થઈ જાય!! ક્યા બાત હૈ!!

આપણો વૈરાગ્ય સ્મશાન

વામધૂમથી કરે છે. જ્યાં માગ નનામીની કમી હોય છે!!

મેઘ ધનુષ્યમાં સાત રંગ છે. જેમાં કાળા રંગનો સમાવેશ થતો નથી. ગુલાબ શોક પ્રદર્શિત કરવા પોતાનો લાલ રંગ કાળો કરતું નથી. મંગળ ગ્રહનો રંગ લાલ છે. શોક દેખાડવા તેનો રંગ કાળો કે સફેદ કરતો નથી.

હમણા ઓસ્ટ્રેલિયાના મેલબોર્ન શહેરની ફિલિપ્સ સ્ટ્રીટ સહિત બીજી સ્ટ્રીટની બિલ્ડિંગો ગુલાબી રંગની રોશનીથી સુશોભિત કરાઈ. વેલ. કોઈ હેપી ઈવેન્ટ હશે!!! ના સાહેબ એવું નથી.

ઓસ્ટ્રેલિયાના ગાયક-અભિનેતા ઓલિવિયા ન્યુટન(આઈઝેક ન્યુટન સાથે ઓલિવિયાનો સંબંધ પ્રસ્થાપિત કરવાની ચેષ્ટા કરાઈ!!) આ સમાચાર વાંચીને રાજુ રદી એકસાઈટેડ છે!!!તેણે સાત આઠ ફૂટની લાંબી અરજ લખી છે, જેમાં ભેસણાની ચાદર, મંડપ, ચંદરવો, ગાદલાની ચાદર, બેનો-ભાઈના કપડાં વગેરેનો કલર ગુલાબી રાખવાનો પુલાવી ખ્યાલ પકાવ્યો છે. લેટ અસ વેઈટ ફોર પિંક કલર ઈન ભેસણાઝ!!! ભરત વૈષ્ણવ

'સાહિત્ય સંગીતનું વિશ્વ' ગુપનાં તૃતીય વર્ષ નિમિત્તે, એક મૌલિક લેખ નિખિલ કિનારીવાળા, મોડરેટર શીર્ષક: 'સબસે બડા રોગ, ક્યા કહેંગે લોગ'

‘સબસે બડા રોગ, ક્યા કહેંગે લોગ’ નિખિલ કિનારીવાળા, મોડરેટર

મિતેન કારકિર્દી અંગેના કે તેનાં અંગત જીવનના કોઈપણ મહત્વનાં નિર્ણયો લેતાં પહેલાં હંમેશા વિચારતો કે મારાં આ પગલાંથી લોકો શું કહેશે? રૂપાલી હંમેશા પોતાના ઘર સંસારના અથવા પોતાની કારકિર્દી અંગેના નિર્ણયો લેતા પહેલાં અચૂક એવું વિચારતો કે લોકો શું કહેશે? જીવનના નીતાબેન વૃદ્ધાવસ્થામાં સ્વ અંગે સ્વતંત્ર નિર્ણય લેતાં એવું વિચારી ખચકાતાં હોય છે કે લોકો શું વિચારશે, શું કહેશે? દુનિયામાં આવું બધાં સાથે જ બનતું હોય છે, આમાં કોઈ અપવાદ નથી. સામાન્ય રીતે કોઈ પણ વ્યક્તિ જ્યારે પોતાનાં જીવનનો કોઈ મહત્વનો નિર્ણય લેતી હોય છે ત્યારે તે સારી પેઠે જાણતી હોય છે કે આ નિર્ણયથી પોતાના આશ્રજનો ખુશ થશે કે નાખુશ. પોતાના મનને સંતુષ્ટિ થશે કે નહીં. સાચાં નિર્ણયો હંમેશા સ્વસ્થ મનથી લેવાય છે અને તે વ્યક્તિને આગળ ધપવા માટેનું બળ પૂરું પાડે છે. આગળનાં જીવનની દિશા નક્કી કરનારાં નિર્ણયો ચોક્કસ અઘરા હોય છે. કદાચિત પરિવારજનો, જ્ઞાતિ, સમાજ આ બધાં જ આપણાં નિર્ણય સાથે સંવાદિતામાં હોય કે ન પણ હોય. આવા સમયે શાને પ્રાધાન્ય આપવું તે ખૂબ અગત્યનું બની જાય છે. પોતાનો આત્મવિશ્વાસ, સ્પષ્ટ દ્રષ્ટિ તથા આવનાર પડકારોને ઝીલી લેવા માટે મજબૂત મનોબળ સાથેનું આયોજન મહત્વનો ભાગ ભજવે છે. સફળતા અને નિષ્ફળતા તો ઘણાં બધાં પરિભળો પર આધાર રાખે છે, પરંતુ લીધેલાં નિર્ણય ઉપર મક્કમ રહી ભવિષ્યમાં ઉપસ્થિત થનાર



સાનુકૂળ કે પ્રતિકૂળ પરિસ્થિતિઓને વધાવી લેવાની કે ખમી લેવાની માનસિક તૈયારીઓ રાખવી જરૂરી છે. આવામાં બહારની કોઈપણ વસ્તુ તેમણે જોયું, તે દિશામાં મક્કમ ડગ માંડ્યાં અને સફળતાને વર્ધા. બિલ ગેટ્સ, સ્ટીવ જોબ અને નારાયણ મૂર્તિ આજનાં ટેકનોલોજી યુગમાં આ બાબતે અનુકરણીય ઉદાહરણ છે. તેમણે લોકોનાં મંતવ્યની અને અનુમતિની પરવા કર્યા સિવાય સ્વપ્ન જોયાં, તેને સિધ્ધ કરવા અથાગ પ્રયત્નો કર્યાં. તેમણે

પોતાનાં જીવનમાં ક્યારેય લોકોનાં પ્રમાણની પરવા કરી નથી. તેથી જ આજે સમગ્ર વિશ્વ પરિનલ કમ્પ્યુટર, તેના સર્વસીક્રીટ સોફ્ટવેર તથા તેનો વ્યાપક પ્રમાણમાં વ્યાપારિક વ્યવસ્થાઓમાં ઉપયોગ કરી રહ્યું છે. દરેક ક્ષેત્રે આવી શિરમોર વ્યક્તિઓ મળશે જેમણે મજબૂત મનોબળથી અને તેમની કર્તવ્યનિષ્ઠાથી અકલ્પ્ય પરિણામો હાંસિલ કર્યાં છે. ભારતનાં રાજકીય ક્ષેત્રે મહાત્મા ગાંધીજી અને સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ તેનાં ઉત્કૃષ્ટ ઉદાહરણ છે. આજના દિવસે દેશનાં વર્તમાન પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીનું નામ પણ આ શ્રેણીમાં જોડી શકાય. વિપરીત પરિસ્થિતિમાં પણ દીર્ઘદ્રષ્ટિ, મક્કમ નિર્ણયશક્તિ અને તેનું અમલીકરણ તેમને સફળતા સુધી લઈ ગયાં. ગૌતમ બુદ્ધે જે લોકોના કહેવાની પરવા કરી હોત તો ઘરગૃહસ્થી અને રાજપાટનો ત્યાગ કરી તેઓ રાજકુમાર સિધ્ધાર્થમાંથી ભગવાન ગૌતમ બુદ્ધ ન બની શક્યાં હોત. કહેવાનું તાત્પર્ય એ જ છે કે પોતાની મનની શક્તિ ઉપર વિશ્વાસ રાખો. પોતાની ઉન્નતિ માટે સ્વને કેન્દ્રમાં રાખીને નિષ્પક્ષ નિર્ણય લો. આત્મવિશ્વાસથી ભરપૂર જિંદગી જીવો. લોકો, જ્ઞાતિ, અને સમાજને ગંભીરતાથી ન લો અને જરૂર પડે અવગણવાની હિંમત દાખવો. દરેક પરિસ્થિતિમાં આપણે લીધેલાં નિર્ણય માટે આપણે પોતે જ જવાબદાર હોઈએ છીએ. ‘સબસે બડા રોગ, ક્યા કહેંગે લોગ’ ની ભાવનાથી દૂર રહીએ અને યોગ્ય સમયે યોગ્ય નિર્ણય લઈને જીવનને ઉન્નત કરીએ. વિચારયાત્રા: નિખિલ કિનારીવાળા, અમદાવાદ ૧૦ ડિસેમ્બર ૨૦૨૨

બિલ્કીસ બાનો કેસ: સુપ્રીમ કોર્ટના જજ જસ્ટિસ બેલા એમ ત્રિવેદીએ કેસની સુનાવણીમાંથી પોતાને અલગ કર્યા

નવીદિલ્હી,તા.૧૩ સુપ્રીમ કોર્ટના ન્યાયાધીશ, જસ્ટિસ બેલા એમ ત્રિવેદીએ ૨૦૦૨ના ગોધરા રમખાણો દરમિયાન સામૂહિક દુષ્કર્મ અને તેના પરિવારના સભ્યોની હત્યા કરનારા ૧૧ દોષિતોની અકાળે મુક્તિને પડકારતી બિલકિસ બાનો દ્વારા દાખલ કરવામાં આવેલી અરજીની સુનાવણીમાંથી પોતાને અલગ કરી લીધા છે.બિલકીસ બાનોએ બે અઠવાડિયા પહેલા ૧૫ ઓગસ્ટના રોજ દોષિતોની મુક્તિ માટે છૂટછાટ સામે તેમની અરજી દાખલ કરી હતી, જેમાં કહ્યું હતું કે દોષિતોની વહેલી મુક્તિએ “સમાજના અંતરાત્માને હચમચાવી નાખ્યો છે”. બાનોએ કહ્યું કે રાજ્ય સરકારે સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા નિર્ધારિત કાયદાની જરૂરિયાતને સંપૂર્ણપણે અવગણીને યાંત્રિક આદેશ પસાર કર્યો.

હું કે રાજ્ય સરકારે સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા નિર્ધારિત કાયદાની જરૂરિયાતને સંપૂર્ણપણે અવગણીને એક યાંત્રિક આદેશ પસાર કર્યો છે. ગોધરા ટ્રેન સળગાવવાની ઘટના બાદ ફાટી નીકળેલા રમખાણોમાંથી ભાગતી વખતે બિલકીસ બાનો ૨૧ વર્ષની અને પાંચ મહિનાની ગર્ભવતી હતી ત્યારે તેના પર સામૂહિક બળાત્કાર થયો હતો. માર્યા ગયેલા પરિવારના સાત સભ્યોમાં તેમની ત્રણ વર્ષની પુત્રીનો પણ સમાવેશ થાય છે. કેસની તપાસ સીબીઆઈને સોંપવામાં આવી હતી અને સુપ્રીમ કોર્ટ ટ્રાયલ મહારાષ્ટ્રની કોર્ટમાં ટ્રાન્સફર કરી હતી.હાલની રિટ પિટિશન રાજ્ય/કેન્દ્ર સરકારના તમામ ૧૧ દોષિતોને છૂટ આપવા અને અકાળે મુક્તિ આપવાના નિર્ણયને પડકારે છે, જે માનવોના એક જૂથ દ્વારા માનવોના બીજા જૂથ પરના અત્યંત અમાનવીય હિંસા અને ક્રૂરતાના સૌથી ભયંકર ગુનાઓમાંથી એક છે. તમામ નિ:સહાય અને નિર્દોષ લોકો- તેમાંથી મોટા ભાગના કાં તો સ્ત્રીઓ અથવા સગીર હતા, ચોક્કસ સમુદાય પ્રત્યેના તિરસ્કારને કારણે તેઓ ૨૧ જાન્યુઆરી ૨૦૦૮ના રોજ મુંબઈની વિશેષ સીબીઆઈ કોર્ટે ૧૧ લોકોને આજીવન કેદની સજા ફટકારી હતી. બાદમાં બોમ્બે હાઈકોર્ટે અને સર્વોચ્ચ અદાલતે તેમની સજાને માન્ય રાખી હતી. આ કેસમાં દોષિત ટેરવવામાં આવેલા ૧૧ લોકો ૧૫ ઓગસ્ટના રોજ ગોધરા સબ-જેલમાંથી બહાર નીકળી ગયા હતા જ્યારે ગુજરાત/સરકારે તેમની માફી નીતિ હેઠળ તેમને મુક્ત કરવાની મંજૂરી આપી હતી. તેણે જેલમાં ૧૫ વર્ષથી વધુ સમય પૂરો કર્યો હતો.

પાક.સાથે સંબંધો બધા જાણે પરંતુ ચીન સાથે પણ આપણે સારા સંબંધો સ્થાપિત કરી શક્યા નથી: ઓમર અબ્દુલ્લા શ્રીનગર,તા.૧૩ જમ્મુ-કાશ્મીરના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી ઓમર અબ્દુલ્લાએ તવાંગ અથડામણ મામલે મોટું નિવેદન આપ્યું છે. તેણે કહ્યું કે આ દુર્ભાગ્યપૂર્ણ છે કે અમે અમારા પડોશીઓ સાથે સારા સંબંધો જાળવી શકતા નથી. પાકિસ્તાન સાથેના આપણા સંબંધો વિશે બધા જાણે છે પરંતુ ચીન સાથે પણ આપણે સારા સંબંધો સ્થાપિત કરી શક્યા નથી. આ દરમિયાન ઓમર અબ્દુલ્લાએ પૂર્વ વડાપ્રધાન અટલ બિહારી વાજપેયીના નિવેદનને યાદ કર્યું. જમ્મુ-કાશ્મીરના પૂર્વ મુખ્યમંત્રીએ કહ્યું કે પૂર્વ પીએમ સ્વર્ગસ્થ અટલ બિહારી વાજપેયીએ કહ્યું હતું કે મિત્રો બદલી શકાય છે પરંતુ પડોશી બદલી શકાતા નથી. અમે અમારા પડોશીઓને બદલી શકતા નથી પરંતુ અમે તેમની સાથે વધુ સારા સંબંધો બનાવી શકીએ છીએ. ચીનની પણ જવાબદારી છે કે તે આપણી સાથે સારા સંબંધો બાંધે અને સરહદો પરના આ ધૂસણખોરી અટકાવે. રક્ષામંત્રીએ કહ્યું હતું કે આ ઘટનામાં બંને દેશના કેટલાક સૈનિકો પણ ધાયલ થયા છે. આપણા સૈનિકોમાંથી એક પણ મૃત્યુ પામ્યો નથી કે ગંભીર રીતે ધાયલ થયો નથી. આપણે સમયસર પગલાં લીધા, જેને કારણે ચીની સૈનિકો ભાગ્યા હતા. આ પછી સ્થાનિક કમાન્ડરે વ્યવસ્થા હેઠળ ૧૧ ડિસેમ્બરે ચીની કાઉન્ટર પાર્ટ સાથે ફલેગ મીટિંગ કરી. ચીનને આવી કાર્યવાહી માટે મનાઈ કરવામાં આવી હતી અને શાંતિ જાળવવા માટે કહેવામાં આવ્યું હતું.

સત્યેન્દ્ર જૈનની અરજી પર સુપ્રીમ કોર્ટે સુનાવણી કરવાની ના પાડી ફટકાર લગાવી

નવીદિલ્હી,તા.૧૩ સુપ્રીમ કોર્ટે જેલમાં બંધ આમ આદમી પાર્ટી ના મંત્રી સત્યેન્દ્ર જૈનની જામીન અરજી પર વિચાર કરવાની ના પાડી દીધી હતી. આમ આદમી પાર્ટીના નેતા સત્યેન્દ્ર જૈને ઉપસ્થિત રહેલા વરિષ્ઠ એડવોકેટ રાહુલ મેહરાએ કહ્યું કે, દિલ્હી હાઈ કોર્ટેને આ કેસમાં જલદી સુનાવણી કરવા કહેવામાં આવે, કેમ કે રજાઓ શરૂ થવાની છે. તેના પર સુપ્રીમ કોર્ટે કહ્યું કે, તમે દિલ્હી હાઈ કોર્ટેને

અનુરોધ કરી શકો છો. તમે સીધા સુપ્રીમ કોર્ટે આવતા રહ્યા કેમ કે તમે અહીં આવવાનો ખર્ચ ઉઠાવી શકો છો. અમે અહીં હાઈ કોર્ટનું રોસ્ટર તૈયાર કરવા માટે નથી. સત્યેન્દ્ર જૈનની અરજી પર જસ્ટિસ એમ.આર.શાહ અને એસ. રવીન્દ્રની બેન્ચ સુનાવણી કરી રહી હતી. જસ્ટિસ ભટે કોર્ટમાં પેન્ટિંગ જામીનના કેસો પર ચિંતા વ્યક્ત કરી. ઈજ તરફથી સોલિસિટર

ઓપરેટરોને પૈસા આપ્યા અને ત્યારબાદ આ કેશને શેરોના વેચાણ દ્વારા ૩ કંપનીમાં લાવવામાં આવ્યા. જેના દ્વારા એ દેખાડવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવ્યો કે, ત્રણેય કંપનીઓની આવક બેઠાળ છે. આ પ્રક્રિયા દ્વારા ૪.૬૧ કરોડ રૂપિયાની લોનિંગ કરવામાં આવી. એ સિવાય ફગાવી દીધી હતી. ટ્રાયલ કોર્ટે કહ્યું હતું કે, પ્રથમ દૃષ્ટિએ એવું જાણવા મળે છે કે, સત્યેન્દ્ર જૈને કોલકાતાના



